

# 创新举措助力蜀山 “品质教育”再提升

星报讯(於新东 刘亚萍) 2月18日,合肥市蜀山区召开全区开学工作会议。记者从会上了解到,新的一年,蜀山区将继续在“资源、管理、质量、保障”等方面进一步“升级”,推进素质教育优质均衡,学前教育优质普惠,高中教育特色多元,贯彻教育部等九部门“减负三十条”精神,进一步实施“品质课程”、“品质教学”,探索建立全区德育体系,办好人民满意的教育。

2019年,蜀山区“互联网+安全”校园安全防控体系将在5所学校试点的基础上进一步扩大覆盖面,在区级层面探索建立校园安全应急指挥体系,把“互联网+安全”的校园安全防控体系覆盖到全区各中小学、幼儿园。据了解,“互联网+安全”校园安全防控体系的核心是校园安全管理大数据中心平台和视频分析服务器。学校可以利用现有广播系统和监控系统,将其与PC端和手机端平台相整合,建立起安全巡视实时化、应急演练程序化、安全教育常态化、隐患排查制度化、安全监管一体化、安全考核数据化、应急处置实战化的“七位一体”安全管理模式。

2018年年底,“蜀山区区域推进中小学品质课程建设实践研究”被列为全国“十三五”规划2018年度教育部规划课题。2019年,蜀山区将以学校课程品质的提升为抓手,整体推动中小学教学改革,实现育人目标与方式的转变,探索“优质特色发展”新路径,促进教育内涵发展,促进学生的全面、多元发展。

## 合肥四中创新校本作业获赞无数!

“大家冲鸭!

现在寒假学霸模式正式开启!

今天的题目让你感受不一样的物理,真正的基础练到吐!”

在各学校开学的日子里,记者在合肥市第四中学看到了一份有趣的寒假作业,不仅将“00”后熟知的网络词语和表情包编进了作业,学校周边的环境以及学校里的真人真事也被用作题目情境。面对这样的作业,四中的学生直呼有亲切感有新意,写作业的时候轻松快乐,丝毫不枯燥。

据了解,校本作业是合肥四中的一个特色,也是该校校本课程和教材的一种形式。寒假前,该校组织全体教师结合学校特色以及学科知识,利用近三个月时间打造了这套寒假作业,包含高中年级九个学科。整套作业学科架构合理,形式和内容创新,贴近学生,而且每道题目都经过精心打磨,确保科学性,达到有效练习的目的。王栋然老师介绍,为了让学生喜欢寒假作业的形式,老师们耗费了大量心血和精力。除了极具特色的书面作业,四中还给学生布置了几道特殊的“寒假作业”:“寻找四中校友”“开展生涯规划”“研究课题项目”以及“读一本好书、看一场电影、做一次志愿服务和了解一个民俗”四个一活动。

四中的学生在放假后的第一件事就是迫不及待地开始做作业。“特别新颖,让我们很有兴趣去完成!”该校学生孙梦钰和彭欣宇表示,这次的寒假作业不仅拓宽了知识面,陶冶了情操,又融入了生活元素,这些寒假作业不再是题海,既可以增强自信,又能培养自主学习能力。”让她们难忘。高一(4)班的朱亦彤,她的爷爷正是四中校友,这次特殊的寻访校友,听爷爷介绍了自己的学习经历,让她更坚定了己未来的方向。

四中副校长毛晓斌表示,对于高中生的寒假生活来说,不应该只是学习课本知识,还应更多地走向社会和自然,增长生活体验和见识,培养公民精神和全球视野。这份寒假作业,融合了学校文化,还包括了提升自我内涵与价值,如:读一本好书,做一次志愿服务,看似简单的任务,经过点滴的积累,对孩子今后有着潜移默化的影响。 □裴启超 谢静

## 中小学寒假作业创意十足 学生收获满满

记者了解到,越来越多的学校布置寒假作业都围绕学生的全面发展,倡导让学生在实践中成长,自主健康发展,力求让每个孩子都能度过一个

快乐有意义的别样假期。“健康味、年俗味、亲情味、书香味、友善味、科技味”,寒假作业充满了缤纷的味道。 □谢静

### 年货春联气氛浓 主题活动知识多



寒假期间,合肥安居苑小学五(5)班飞鹰小队的同学开展了特别的迎新年活动。体验“打年货”、学写春联、参加小记者课堂培训,收获颇丰。当天上午,五(5)班飞鹰小队的同学们在本报组织下,来到市区年味最浓的地点之一——城隍庙,用分配到的年货基金自由购买想给家里添置的年货。同学们个个精打细算,成了“管家婆”,心里都有自己的主意。同学们还参观了市场星报社,进行了“我是一名小记者”主题活动,了解报社的组织部门,更知道新闻是如何产生的。“孩子回来告诉我,妈妈挣钱真不容易,以后一定不再随便乱花钱了。”阳阳妈妈表示,同学们通过亲眼所见、亲自实践,未来会更有意识地做一名优秀文化的传承者。 □陈莹莹

### 合肥四十八中本部东校: 传承红色信仰 谱写奋斗青春

每天锻炼至少半小时,坚持写读书笔记、日记;参加适当的家务劳动,并学会一种家务小技能;了解传统文化习俗……这是合肥四十八中本部东校学生的寒假作业。而在寻访老校友、手绘新校园活动里,通过老校友的回忆和感悟,学生们深刻感受着学校的发展与变化。

### 庐阳实验小学“校园文化设计大家谈”

本学期,合肥市新庄小学现正式更名为合肥市庐阳实验小学,“实验什么、怎么实验、特色如何发展、课程如何构建”等一系列问题摆在了全体老师们的面前。为促进学校特色发展,提高学校文化品位,构建健康和谐的文化氛围,2月18日,合肥市庐阳实验小学校园文化设计“头脑风暴”活动在校长室举行。

参会的老师们围绕以上问题畅所欲言,为新校发展出谋划策。该校黄涛校长强调,随着新校的建成,每一位老师要解放思想,转变自己的工作理念。学校要进一步提升校园文化建设水平,加强学校教师培养,加强课程建设以及课题研究,从学生应具备的发展核心素养方面着手,使学学生成为全面发展的人。 □周琳 刘劲松

### 合肥一六八新桥学校 举办新春开学班主任论坛

近日,合肥一六八新桥学校2018~2019学年第二学期班主任开学工作论坛召开。本次论坛主要围绕开学工作安排、行规养成教育、如何打造理想的教室、班主任专业化成长、导师制有效落实等议题展开。陈忠好校长激励全体班主任:“班主任要像一束光,积极干预育莘莘学子;最好的关系是彼此成就”。新学期,新愿景,新桥日日新。新桥追梦人将不负春光育远方桃李。 □汪丽 余章慧

### 梦园小学: 邀请清华学子回母校 寄语学弟学妹

2月20日,合肥梦园小学邀请清华大学的林君健同学给梦园小学子带来一场精彩的互动报告。林君健2012年毕业于梦园小学,现为清华大学2018级机械工程专业学生,近期荣获清华大学机器人比赛一等奖。精彩的报告结束后,学生代表向林君健学长献花,表达了学弟学妹们对学长的敬意。林君健向自己当年的班主任单启燕老师献花表达了对单老师的感谢和思念。 □吴晓娟

### 合肥市师范附属小学: 启迎新时代 和美中国年

假期里,合肥师范附属小学的学生和爸爸妈妈一起扫尘迎新春、逛庙会、赏花灯、剪窗花、捏糖人,当现代时尚遇上传统年俗,孩子们说这个中国年年味儿特浓。孩子们布置自己班级的中队角,开展丰富多彩的雏鹰假日小队活动,星星火炬引领红色方向,正义、勇敢、爱国和坚强。 □杨志云

### 六安路小学荣城花园分校: 贴近生活 缤纷有乐趣

为了让学学生度过一个愉快而充实的假期,合肥六安路小学荣城花园分校学校分年级、分学科设计了形式多样、内容丰富的创新作业大餐,有妙笔生花的作文接力,有绚丽想象的科幻作文,有强身健体的户外运动,也有益智动脑的手工设计。 □郑婷婷

### 合肥市淮合花园小学开展 “满天星”中队雏鹰假日小队活动

为了加强对中华优秀传统文化的认同感和归属感,合肥市淮合花园小学满天星中队这个寒假开展了以“寻访年味”为主题的雏鹰假日小队活动。炸圆子、包汤圆、包饺子、写春联、贴窗花、逛庙会……队员们既收获了喜悦,又增长了知识。通过此次“寻访年味”活动,同学们再一次深刻感受了这些极具中国特色的民俗活动,明白了“福”的内涵,理解了“压岁”的意义。 □徐颖

带上爸爸妈妈,一起来植树吧!

星报小记者  
第五届植树节等你来

植树热线: 0551-64376949 18655199562